
 

Списание „Ави-Тохол”, 04.09.2023 г. 

 
КОЙ Е ИСКАЛ ЛЪВЪТ ДА УМРЕ? 

     Въведение: 

     Преди повече от 30 години, на 06.01.1991 г., като журналист в Радио 
„Свободна Европа” (Лондонско бюро) изпратих на вестник „Демокрация” 
едно писмо на историка Дейвид Ървинг публикувано във вестник 
„Сънди Телеграф”, в което авторът твърдеше, че Цар Борис III е бил убит 
с участие на Британското SOE („Бюро за Специални Операции”). 
Изпратих писмото с мой коментар, в който изтъквах важността на 
информацията за изясняване на ролята и съдбата на Царя Обединител 
на България. Не беше публикувано нищо по въпроса, нито получих 
отговор, което не ме учуди. Впоследствие се запознах с Г-н Ървинг, 
получих от него допълнителна информация, включително документи, но 
по различни причини не ми се удаваше възможност да завърша и 
публикувам своите изследвания по този въпрос.  

    До 2016 г., когато в 
списание „Ави-Тохол”, кн. 
36 (стр. 46–53) публикувах 
„първа част” от него под 
заглавие „Смъртта на Царя”. 
В моя архив имах едно 
друго свидетелство по 
въпроса, което оставих 
тогава за втора публикация, 
което обаче при едно от 
няколкократните 
премествания на 
библиотеката ми успях да 
загубя. За щастие временно. 
Преди известно време го 
открих, обработих го и тук 
го предлагам като „втора 
част” от изследването, което съвпада с 80-та годишнина от кончината на 
Царя Обединител!  

Вечна Му Памет! 
 

 



- „СПРАВЕТЕ СЕ С ЛАВИРАНЕТО НА ЦАР БОРИС” 

- „ЛЪВЪТ ТРЯБВА ДА УМРЕ” 

    Първото искане е от „шифрована” телеграма, а второто, което е следствие от 
първото, е от нешифрована радиограма, която е струвала живота на радиста. 
Те са с „неизвестен” адресат в София. Известен е, обаче техния изпращач. И 
двете искания са направени от Донован. 

    Кой е този човек и в какво качество той комуникира с „неизвестния” си 
адресант в София? И кои са неговите „кукли на конци”? „Лъвът” е ясен, не 
поражда въпроси.  

    През 60-те години, вероятно поради напрежението около Студената война, 
комунистите негласно правят опити да изяснят причините за смъртта на Царя 
или по-скоро да открият поръчителите на убийството му. Това, че Цар Борис е 
бил убит, за тях (и не само) не е имало никакво съмнение. Поради това те 
систематизират показанията след войната на един от най-близките му чужди 
дипломати, последния дипломат, с който той е имал среща преди смъртта си. 
Това е посланика на Хърватското правителство в София през 1941–1943, Д-р 
Владимир Жидовец. Освен близък на Царя, Жидовец е един от най-важните 
англо-американски агенти на Балканите. За тази „систематизация” на факти 
разказва Ганчо Савов в една публикация във вестник „Репортер 7” (год. I, бр. 
13, август 1990 г.). 

    Тази тема не е продължена, макар че е от изключителна важност не само за 
тогавашното време към края на Втория етап от Световната война, а и за 
днешното, което е свидетел на началото на нейния Трети етап. Т.е., вероятно 
именно тази важност е причина за нейното замитане, след като все пак е 
допусната. А е допусната, защото нивото на контролиране на планирания 
„Преход” в неговото начало беше много ниско. Казвам го като журналист, който 
когато се опита да предложи „още една версия” за смъртта на Цар Борис III в 
средата на 90-те години се срещна с непреодолими трудности, т.е. нивото на 
контролираност вече беше коригирано. Така или иначе, все пак в списание 
„Ави-Тохол” (по-горе) публикувах тази моя „версия”. Както „Репортер 7” е бил 
„частен проект”, така и списание „Ави-Тохол” е до голяма степен „частен 
проект”. Българската Държавност, която Царя е представлявал и символизирал, 
не е била „частен проект”, до смъртта му, нито е била „проект” на чужди 
държави, каквато става след смъртта му, което доведе в крайна сметка до 
нейното разпадане днес. Ако Българската Държавност, въобще има някакъв 
шанс да бъде възстановена в исторически план, историческата истина за 
нейния край трябва да се изясни. Статията на Ганчо Савов има подзаглавието 
„Свидетелства от закритите архиви” и въпросът е защо, 80 години след смъртта 
на Царя и 33 години след информацията на Савов, те си остават „закрити” за 
Българската общественост? И не само за Българската.  

      И тъй като нямаме достъп до тези архиви, тук ще дадем само някои факти 
от тях, които е изложил Савов, с наш коментар. Жидовец споменава една много 
интересна част от последните разговори между Хитлер и Царя: 



     „ – По мое мнение – е казал Хитлер на Цар Борис в тези разговори – трябва 
да се създаде велика автономна Македония от Лесковац до Елбасан и Воден, 
която ще има определени автономни права в българското царство, нещо като 
чешкия протекторат в Третия райх”. 

     Изразявайки съгласие с това, българският цар е подчертал: 

     „ – Повече от уверен съм, че Ванче Михайлов ще стане мъдър държавник...”. 

    Лесковац е на 47 км от Ниш (Сърбия), Елбасан е на 41 км от Тирана 
(Албания), а Воден (дн. Едеса в Гърция) е на 95 км от Гевгели на днешната 
граница между РСМ и Гърция. На кого следва да пречи това споразумение за 
бъдещата България с такива граници? Мисля че всеки би си отговорил и ще 
познае, но въпросът не е реторичен. Отговорът му е свързан със следващия 
разговор от 14 август, 14 дни преди смъртта на Царя, между секретаря на 
Унгарския посланик в София и „известния дворцов съветник архитект Севов”: 

     „ – Донован е нетърпелив. Чичо Джо иска цар Борис да извърши преврат в 
същото време, когато това направи принц Стибри в Букурещ. В противен 
случай България ще плаща васален данък на Германия, а цар Борис ще изгуби 
короната си – казал Севов. 
 
     – Цар Борис отхвърли англо-американските планове за преврат – е 
отговорът на унгарския дипломат. – Той съзнава, че само един антинацистки 
преврат може да спаси Будапеща, Букурещ и София от военна катастрофа, но 
е много осторожен. Борис е уверен, че един бърз срив на Германия в 
Дунавския басейн и на Балканите ще доведе до преврат, който ще завърши с 
комунистическа революция. А за да бъде болшевизмът по-далече, е необходимо 
Германия да се задържи на краката си. 
 
     Севов е бил упорит и е напомнил шифрованата телеграма на Донован: 
„Справете се с лавирането на цар Борис!” 

     Д-р Владимир Жидовец разказва за Англо-Американския план за България, 
изпълняван от т.н. „мрежа Фингер”, чийто ръководител е бил полк. Берит, като 
излага и своята версия за причините за смъртта на Цар Борис: 

     „Привържениците на преврата в България, които са били вербувани главно 
из средите на Земеделския съюз на Г. М. Димитров, са имали симпатиите на 
турското правителство и на посланика Ментеш. Вероятно той се е добрал до 
данни, че цар Борис по внушение на шефа на Либералната партия Христо 
Статев е отхвърлил плановете за преврат на Донован и е решил да ликвидира 
мрежата на „фингерите”. Може би с този акт си е подписал смъртната 
„присъда”.  

     Трябва да се отбележи, че самият Жидовец, бидейки Хърватски посланик е 
работил против своята държава, т.е. бил е държавен предател. Той е бил англо-
американски разузнавач от висок ранг, също като Унгарския посланик Арноти 
и също като нашия местен предател, Г. М. Димитров – „Гемето”. Жидовец е 



изпълнявал инструкции директно от Юре Кърневич, зам. председател на 
Югославското Задгранично Правителство в Лондон, което е под пълния контрол 
на Чърчил. Хърватският дипломат е работил за осъществяване на замислените 
преврати на Балканите, за които компетентно разказва. Може би това е 
станало известно на Цар Борис, защото при последната им среща, той не се 
държи към него както дотогава, „много хладно”, както казва самия Жидовец: 

     „Тонът му беше рязък – Съобщете, че се отказвам от сътрудничество, защото 
днес всеки антигермански преврат е безсмислен.”  

     Няколко години по-късно, както отбелязва Ганчо Савов, пред следовател в 
Загреб, Владимир Жидовец обяснява какви според него са били причините за 
това решение на Цар Борис: 

     „Цар Борис III не отказа да се съгласи с англо-американските планове за 
бунт, понеже не е бил против тяхното ново проникване на Балканите, но се 
боеше от комунизма и неговата експанзия след падането на Германия. Царят 
водеше династична политика и мислеше за компромисен мир, с който България 
трябваше да запази онова, което получи през 1941 г.” 

     С други думи, Цар Борис е подозирал какво може да се случи, какво може 
да измислят „тримата големи”, които Хитлер недалновидно е наричал „тримата 
глупци”. Страхувал се е от това, което може да се случи с Българската 
Държавност и което именно се случва. Бил е обречен.  

    В Истанбул, по това време е убит поручик Зудов, Българският офицер, който 
по нареждане на „хора на Севов” (според Жидовац) изпраща фаталната 
радиограма: „Лъвът трябва да умре”. Според железният закон – “Kill the 
Messenger”. Или е било случайно? Въпросът още не е зададен.  

     Както посочихме, Д-р Владимир Жидовац е последният чужд посланик, 
който е приет от Цар Борис. За тази среща уведомява и вестник „Днес” (17 
август 1943 г.). Жидовац пише в доклад до Анте Павелич: 

     „Приет бях от цар Борис на 16 август. Заварих го както обикновено в добро 
здраве. На другия ден 17 август, царят отиде в своя ловен дворец на Мусала, 
където остана осем дни. Внезапно се разболя на 23 август и почина пет дни по-
късно – на 28 август. Новият регент Филов и дворцовият министър Груев, който 
ми разказа детайли от последните му дни, се съмняваха да е починал от 
естествена смърт. Най-вероятно той е жертва на заговор и на 
превратаджийска дейност на английски шпиони...”. 



  
 
   Джеймс Донован                  Уилям Донован      
 

     КОЙ – КОЙ Е? 

     Кой – кой е, в тази „дипломатическа” сага, на която и Италианския 
„дипломат” Николо Макиавели, би завидял? 

     Не е лесно да се отговори на този въпрос защото в нея има двама с 
фамилията Донован. И двамата от ирландски произход, и двамата адвокати по 
образование и двамата професионални шпиони, и двамата работили за една и 
съща шпионска организация.  

     Джеймс Донован (1916–1970), официално e бил адвокат. Като такъв е 
представен той от Том Ханкс, в култовия филм на Стивън Спилбърг, “Bridge of 
Spies” (2015/Touchstone Pictures), който получи най-високи оценки, 
включително за музиката във филма, 6 (шест) номинации в “Academy Award” и 
125 мил. $, чиста печалба. Филмът се води „биографическа историческа 
шпионска драма”, но ако действително отговаряше на тази дескрипция 
вероятно щеше да удвои печалбите си, ако го излъчат обаче. Защото Джейс 
Донован е бил много повече от адвокат, който спасява от екзекуция Съветски 
шпионин, от еврейски произход и го разменя за провалил се Американски 
пилот на шпионски самолет и за студент с лош късмет. Бил е много повече от 
създател на юридически прецедент. Той е, образно казано, претендент за 
титлата „баща на ЦРУ”, макар че, самата кабинетна разработка на структурата 
и методиката на Агенцията е написана от неговия съименник Уилям Донован.  

     Джеймс Донован е служил като командир във флота в началото на войната, 
но в 1942 г. става асоцииран, a впоследствие (1943–1945) отговорен съветник, 
в така нереченият “Office of Scientific Research and Development” („Офис за 
Научни Изследвания и Развитие”), който от 1943 г. става “Office of Strategic 
Services” /ОSS/(„Офис за Стратегически Услуги/Задачи”). Второто 
наименование доста по-сполучливо подсказва, следващия му етап на развитие, 
в две организации, “Department of State Bureau of Intelligence and Research 
/INR/(„Департамент на Щатското Бюро за Разузнаване и Изследване”) “Central 
Intelligence Agency”/CIA/(„Централна Разузнавателна Агенция”). Като „отговорен 
съветник” в OSS, Джеймс Донован е имал само един началник, неговия 



„съфамилник” Уилям Донован, директора на службата. Над този директор е бил 
директно и само президента Франклин Д. Рузвелт. Уилям Донован е докладвал 
информация и/или получавал задачи само на него, и от него!  

     Кариерата на Уилям Донован като военен би обоснoвала обемиста книга, но 
тук не е мястото да я описваме. Нито сложните, меко казано, отношения между 
него и Рузвелт, и между него и шефа на ФБР, Едгър Хувър. Но моментът и 
начинът на създаването на OSS изискват специално внимание. 

     Преди създаването на тази служба, разузнаването в Американската армия е 
било подценявано и фрагментирано. Сухопътните войски и Флотът са имали 
свои собствени служби, съответно в тях са служили двамата Донован, за които 
става дума. Това състояние на нещата безпокои президента Рузвелт, който 
много преди Пърл Харбър е знаел, че САЩ ще влязат във войната. Разбира се, 
той търси съвета на Великобритания, всепризнатия лидер, що се отнася до 
подобни институции. Въпреки съпротивата на Сър Стюърд Мензес, директора 
на Британските Тайни Служби в периода 1939–1952, Уинстън Чърчил нарежда 
на МI6 да организира тайна организация в Ню Йорк, станала известна по-
късно като “British Security Coordination” (BSC), която е „приютена” на два 
етажа (35 и 36) в сградата на „Центъра Рокфелер” в Манхатън. Това 
мероприятие е трябвало да се пази в тайна и да действа с фалшива 
регистрация, като “Passport Control Office”, защото е предприето в 1940 г., 
повече от година преди САЩ да влязат във войната, поради изненадващото 
нападение. 
 
     Основателят на службата е повече от забележителна личност. Според самият 
Ян Флеминг, прототипът на Джеймс Бонд е Уйлям Стивънсон: „Джеймс Бонд е 
романизирана версия на истински шпионин... Истинското „нещо” е... Уилям 
Стивънсон”, пише автора. Именно Стивънсон е командирован в Ню Йорк, като 
Директор на „Паспортния Контрол”.  

 
 

     
  
  
  
  
  
  
  
  
       Сър Уилям Стивънсон           Сградата на „Рокфелер Център” 
 
  Сър Уилям Самюел Стивънсон, роден Уилям Самюел Клустън Стангер (1897–
1989) е бил по майка Исландец, по баща Шотландец, по месторождение 
Канадец. Неговият псевдоним като разузнавач през войната е бил “Intrepid” 



(„Безстрашен”). В Първата фаза на Световната война, в периода 1917–1918, 
той е военен летец, който става един от „летящите асове” с 12 свалени 
противникови самолети. Но и неговата богата кариера не може да ни занимава 
тук, извън постигнатото от него като директор на BSC. Стивънсон е осигурявал 
взаимодействието между Американските и Британските тайни служби, “Secret 
Intelligence Service” (MI6) и “Special Operations Executive” (SOE) с една основна 
цел „... да осигурява Американско участие в секретни дейности по целия свят 
във възможно най-тясна връзка с Британците” и „... да създаде секретна 
Британска разузнавателна мрежа в западната хемосфера, която да оперира 
тайно и всестранно от името на Британското правителство и на Съюзниците с 
цел войната да бъде спечелена.” Мисля, че е ясно коя от службите води и коя 
следва, Британската или Американската, Учителя или Ученика. Уилям 
Стивънсон разбира се препоръчва на Рузвелт и подходящия човек, който да 
оглави новосъздадената от него служба, близкия си приятел Уилям Донован.  

     В първата част на нашето изследване, която споменахме по-горе, сме 
засегнали дейността на най-важната шпионска организация по време на 
войната, SOE и някои от нейните жертви, от където ще дадем тук кратък 
цитат: 

„КОЙ - КОЙ Е В ТАЗИ САГА? 
 
     SOE (Special Operations Executive) – „Бюро за Специални Операции”. 
     Тази британска организация е била сформирана на 22 юни 1940 г. по 
заповед на Чърчил, под ръководството на Хю Долтън, министър на 
„Икономическата Война” със следните цели – „шпионаж, саботаж и разузнаване 
в чужди територии, както и оказване на съдействие на съпротивата в 
окупирани територии”. Много малко хора са знаели за съществуването на тази 
организация, но все пак сред нейните членове и асоциирани агенти, тя е била 
известна с три названия – „Не-Редовите от Бейкър Стрийт”, по името на 
улицата на която се е намирал нейния щаб (улицата на Шерлок Холмс); 
„Тайната армия на Чърчил” (няма нужда от коментар); и „Министерството на 
Не-Джентълменската Война” (няма нужда от коментар)...” (стр. 50)  

     Що се отнася до жертвите, те включват Полският Генерал Владислав 
Сикорски, Френският Адмирал Франсоа Дарлан, Гръцкият Генерал Метаксас и 
както предполагаме Българският Цар Борис III. В списъка е бил и Германския 
Фeлдмаршал Ервин Ромел, чието убийство е било подготвяно от SOE, но то се 
проваля защото той е тежко ранен при въздушно нападение и е 
хоспитализиран в Германия, където се самоубива.  

    С другите „актьори” няма особени затруднения.  

    Севов, официално архитект, известен първо в Турция, приятел на Кемал 
Ататюрк, станал приятел и на Цар Борис, на който бил „дворцов съветник” и 
според някои свидетелства участвал в подбора и на правителствата му. 
Неофициално, Севов е бил Англо-Американски агент, сътрудник на Донован. 
Национален предател, днес споменаван като „герой”, защото след 9-ти 



септември 1944 г. е набързо осъден и екзекутиран. Не е спасен от агентурния 
му статус, или може би именно поради него умира. За „Гемето”, няма какво да 
се говори. Колкото до Посланиците, или по-точно „Пълномощните министри” на 
Унгария и Хърватия, също нещата изглеждат повече от ясни. Жидовац 
съобщава, че освен Севов и секретаря на Унгарския посланик (посланик е 
Юнгерт Арноти) също е бил агент на Донован. Колкото до самия Жидовац 
отбелязахме по-горе на кого е служил.  

     Това е обкръжението, гъмжилото от различни предатели на свои и чужди 
интереси, борбата на различни интереси и сред „свои”, и чужди, все срещу 
законната Българска Държавност и нейният Символ и Осъществител, Цар 
Борис III. 

     Очаквайте Част Трета, в която ще засегнем потенциалното Съветско участие 
в убийството на Царя, за да разберем, кой от „Тримата Големи” и/или „Тримата 
Глупаци” е бил по-„Голям” и/или по-„Глупав” от другите.  
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